
ГОДИНА XXXI. На Цетињу, у Суботу 25 Маја 1902. БРОЈ 21.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц 1ј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., иа ио годиие 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 »ор., ва по год. 3 Фор.

За све остале земље годишн.е 
20 »ран. у зтату, на по године 
10 »ран., у 81ату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИЕУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље сс поштанском 
уиутницом неносредно админи- 
страцијп „Гласа Црногорца’ на 
Цетии.е, а коме је паручније, г. 
Перу 1’амаЈаноаику, к. ц. аген- 
ту у Котор. Доиисн се шалцг 
уредшпнтву. Рукопиен се не вра- 
ћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или на број од пет ци«»- 
ра по 8 новчића за први пут, а 
за сваки дал.и пут по 1 новчик.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њогово Краљевско Височан- 
ство Господар приспио је у четвртак 
у баварско купатило Киспнген.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цвтиње, 24 маја.

При расправи иностраног буџета 
у пталнјанској кам.ри претресала 
се инострана политика нталијднска. 
Истипа, расправаје била много краћа 
и мнрнија него ли прошло годнне. 
али су говорници, који су у њој 
учествовали, нпак поновили све про- 
шлогодишње своје мисли и о обно- 
вљењу тројног савеза, и о Арбанији, 
и новим односима са Француеком. 
Мпнистар пностраних дјела г. При- 
нети поновпо је прошлогодишњу 
изјаву, да нзмеђу Италијо и Аустро- 
угарске постоји потпун споразум 
односно Арбаније и то у уздржању 
81 1иа дпо. И1то се тичо обновљења 
тројнога савеза, изјавио је Прнноти 
у главном ово: Савозно владе нијесу 
још ништа потписале, али су све 
три показале чврсту вољу, да у 
своје врнјеме обново тројни савез. 
Нама су, вели министар, препору- 
чивалп политику изоловања. Овај 
тренутак је ва то сасвим незгодан, 
кад је општа тежња за груписањем 
и кад се још прелазе и садањи са- 
веви Чак н Инглеска напушта своју 
8р1еп<И(1 18 1 Ф -п. Разноликост инте- 
реса и њихова вева у свијетским 
нитањима захтијевају одлучно те 
саве8е, без којих би се морало стра- 
ховати од изненађења. Што се тиче 
Италије, то со мора прн8нати да је 
њен споразум са Француск»м у Сре- 
доземноме мору у многоме пони- 
штио она страховања, која су у своје 
врнјеме навела Италију да ступи у 
тројни саве8. Али било би погрјошно 
мислити, да је тај главпи разлог бно 
уједно и једннн за ступање Италије 
у тројпи савез. Многе друге ннте- 
ресо обозбјодио је и обезбјеђава за 
Италију тројни савез, чнја важност 
све више скаче. Благодаре&и тројном 
савезу, Птолија мотке рачунати на 
то, да се не само у Албанији, него у 
01ште тгдје на Балкану не&е моКи 
остварити никаква комбинација без 
знања и на гитету Италије, и кад 
би се против воље Италије и против 
њене жељо, да одржи з1а1пз дпо у 
Средиземном мору, то поремотило, 
она би имала сигурности, да неће 
наћи никог, којн би јој спрнјечио 
пут у њеним оправдапим захтнје- 
вима. Против тројног с-авеза пзнп- 
јело се, да вахтјева прекомјерно 
ивдатке за војску и да иријети миру. 
Што се тиче издатака за војску, то 
је сасвим јасно кад би се икад у 
Италији нашао државник, да пе об 
новн тројни савез, да бп му прва 
брига била, ако не мпсли издати 
краља и отаџбину, да со побрпно за 
безбједност 8емље, ма колико она 
когптала Што се тиче опасности 8а 
мир образовале су се двијо групе 
па со није показало трвењо нн у 
Јеврони, нити игдје у свијету Тројни 
савез, та еминентпо мирољубива и 
дефанзивна творевина остаће као и 
досад најважнији еломенат равнотеже 
и мира. Истакло се мишљење, да ће 
обнова тројног савеза шкодити срећно

васпостављеним добрпм односима с 
Француском Гроф Билов и гроф 
Голуховски, а исто тако ц он — 
Принети — већ су у пређашњим 
приликама нагласили, да тројни са- 
вез по свом мирољубивом значају 
не смета нијодпој савезној сили, да 
се споразумјева са другом којом 
силом ван савеза Дотдје ј°ш, да 
тројпи савез, у ком нема ннчег агре- 
сивпог против Француске н ничег 
што би пријетило њеном миру и без- 
бједности, нн на који начин не може 
бити сметња за одржање и развитак 
срдачних односа између Италије и 
Фрапцуске. У тренутку, кад су Ита- 
лија и Француска иочеле расправљати 
пптање о Сродоземном мору, која су 
их по изглегу раздвајала, могле су 
коистатовати да се њиховн интереси 
могу лако сложити, да је за то по- 
требно да се уклоне песпоразуми, 
којп би моглн помутити мођусобне 
односе Како се истицало. да неки 
протоколи и конвенције. гпто су до- 
дати уговору о тројном савезу, ми- 
јењају политику тројног савева, па 
чак имају п агросиван карактер прома 
Француској. то он — Принети — 
сматра за нужно да изјави, како так- 
вих протокола и конвенција нема. —

То јо суштина његове изјаве.
Петроградско ,.Новости“ наодо 

неку разлику између изјаве г. При- 
нетна и експозоа грофа Голуховског 
односно обновљења тројнога савеза: 
док је аустро-угарски министар спољ- 
них послова казао, да ћо уговор 
тројног савеза бити у њоговој цје- 
лости обновљен, нталијански мипи- 
стар изјављује категорички, да у 
обновљеном уговору нећо бити ни- 
каквих обавеза противу Француско. 
Петроградски лист вели: „Такве оба- 
везе постојале су у досадагањем 
уговору тројнога савеза. А пошто 
пх г. Принети сада одриче, то значн 
да со тројни савов обнавља с неким 
измјонама .. По увјорењу г. Принетиа, 
обновљење тројнога савеза нећо ни 
најмање шкодитп дал.ом угврђивању 
француско-италијапског зближења. И 
сама ова изјава довољна је да откријо 
разливу измођу пређашњог уговора 
тројног савеза и садашњег... То до 
вољно јасно опредјељава услово, под 
којима је италијанска влада пристала 
па обновљење тројнога савеза... У 
опште, Принетијева бесјода но одли 
кује со ни искреношћу, нн особптом 
убједитељношћу. Она јо вигае фор- 
малпа, и више негативна пего лп 
позитивна“..

Али је најважније, што фраицу- 
ска штампа вели о изјави г. Прине- 
тиа. Паригаки „Радикал“ је задово- 
љан њомо. „Нти Пари8иен“ овако 
завршује: „Пада у очи мало неодлу- 
чоп тон бесједе. То значп да Ита- 
лија нијо потпуно задовољна 1Бе- 
мачком и Аустријом, и утврђујо да 
со Италнја радује што се измирила 
са Француском. Ипак тројнн се савсз 
мора обновити. Што се може закљу 
чити нз овог противурјечја, него да 
јо тројни савоз само нека формула 
без стварне вриједности, н да је 
изгубио свој првашњи карактер?-4 
„Журнал“ вели, да со Принети није 
дуго задржао о питању Јадранског 
мора, али је доста рекао, да се може 
разумјети, да со на Балкану отварају 
новн изгледи. „Еклер” вели, да је 
већ опазио поводом говора грофа 
Голуховског, да Италија тражи обно- 
вљењем тројног савеза не већ савез

против Француско, него обрану иро- 
тив амбиција Аустрије, и сада из- 
гледа да је тако. Уопште француска 
гатамиа нпшта не пребацујо Италији 
због објављоног обновљоња тројног 
савеза, и то јо доста значајно.

Аустро-угарски владини лпстови 
такођер су задовољпи са изјавама г.
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к->стично пише, како је г. Приноти 
један од најзадовољнијех Јевропејаца. 
„Из почетка је волио презирати трој- 
ни савез. Послије јо био тако добар, 
да допусти њогово постајање. на- 
равно под условом, да га се не омета 
у његовом башка. лубакању. И гроф 
Вилов и гроф Голуховскн били су 
доста милостиви, да пусте схваћањо 
г. Прннетиа у снази, те тако јо могао 
италијански мннистар спољних посло- 
ва послужити рпмску камару пло- 
довима свог дјеловања. а то су; 
тројни савез, интнмите-т са Францу- 
ском и срдачни односи с Инглеском. 
И то није још сво. Г. Принети из- 
волио је у својим истраживањима на 
мапи открити и Аустрију. и изразио 
је милостиво својо мњење, да су 
Аустро-угарска п Италија за з11из 
ци > у арбанашвом питању... Аустро- 
Угарска и Русија сложиле су се на 
81а1из цио у балканском питању. 
Али сада долази Италија и виче: 
81,11118 дио! . . И кад би у којој при 
лици Аустрија хтјола да буде ак 
тивна у Арбанији гато би могла 
и што би смјела Италија противу 
тога имати?“ . 0 тројном со савезу 
бечки лнст овако изражава: „Гроф 
Голуховски је објавио пеизмпјењони 
тројни савез, а ми сада јасно видпмо, 
како изгледа тај неизмјоњони тројни 
савез. Он није војнички, јер у свој 
Јевропи влада сама јоднодушност, и 
увјерава се да у уговорпом доку- 
менту пема нпједно тачке против 
Фраицуско. Он није политички, јер 
Италија можо ступити у обавезо са 
једном силом двојног савоза, са фран- 
цуском републиком. И он нијо око- 
номски, јер је г Принети могао из 
јавити, да је он еа трговинске уго- 
воро са Њемачком и Аустро угар- 
ском само онда, ако ти уговсри Ита- 
лијн буду корисни. Што би онда 
бпо тројни савез, ако он нијо ни 
војнички, ни политички, ни екепом- 
ски? Онда би био комад папира без 
вриједности, само да њим политички 
пушације ваиаљују своје мирне луле“.

Рат нзмеђу Бура и Инглеза 
довргаен је, а мир склопљен. Вијест о 
мнру изазвала је у инглеском народу 
велико одушевљење. У ноћи од не- 
дјељо до понедјелника звонила су 
звона у свим црквама а народ је 
као изван себе од радости пролазио 
улицама пјевајући патриотске пјесме
Како да се објасни толика радост и 
усхићење у иначе доста хладнокрв- 
нијех Инглеза?

Инглеска је велесила, једна од 
првијох на свијету. Она није рат 
водила противу које друге велесиле; 
она нијо коју другу велесилу побје- 
дила, опа није на бојишту убрала 
ловорнко Инглеска сс борила про 
тив једног малог народа. За цијелог 
трајања рата њезпна је војска вазда 
била десет пута бројем јача од бур- 
ске, па упркос томе она је претр 
пила поразе а рат је трајао двије 
године и ио. Сва слава иде Буре 
Цијели свијот гледао Је и данас 
гледа на њих правим удивљењем

У њима внди велике патриоте, див- 
јунаке, храбро борце за слободу 
влатну. Склоиљоним миром нијесу 
до душе Бури постигли своју конач- 
ну цијељ: потпуну нозавпсност, али 
нн Инглеска, која се држп побједи- 
тељицом, нијо своју цијољ постигла. 
Она је игала за тијем. да безусловно
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њихове републике. Она је ишла 8а 
тијем. да оживотвори велику своју 
основу, по којој би цијела Африка 
од југа до СЈ-евера бнла њена. Она 
јо хтјела несломљиво учврстити своје 
колонијалне посједе п у својим коло- 
нијама показати се свемогућом. Па 
у мјесто свега тога она је морала 
преговарати с Бурима Она је морала 
напустити своју осиову. Она Ј’е по- 
казала своју слабост за копнени рат 
и њезин јо углед у колонијама па- 
нуо. Она је морала скрштениЈ'ех руку 
гледати, гдје се у свијету, нарочито 
у Китају, Америци и Нземачкој дога- 
ђаји развијају противни њеним ин- 
тересима. па се показала немоћном, 
да такво за њу неновољно развијање 
заустави Она је морала тражити 
савез малог Јапана и тијем се тје- 
гаити.

Кад се све ово у8мо у обзир, 
онда се одушевљење Инглеза може 
свестн једиио на то, што им је једва 
Ј-едном пошло ва руком склопити 
мпр, који их је ослободио и ријошио 
етрашних пошљедица, скопчаних с 
оаим ратом. Сад је велика, смртна 
опасност за Инглеску нестала! Она 
сад можо показати свијету опот сло- 
бодне руко. држећи у њима сву 
дојакошњу своју власт, а поврх тога 
и цнјело земљигате јужне Африке, 
које јо за очувањо њезиног индиј'- 
ског посјода од ванредне вријодности.

Услови склопљоног мира садрже 
ове четири главне тачке:

I тачка: Бургери, који со налаво 
под оружјем, одма ћо положити ору- 
жје и продати све топове и сву му- 
ницију, која се иалази у њиховом 
посјоду илн под њпховим надвором. 
Одустаће од даљег отпора против 
ауторитота краља ЕдуардаУП. кога 
признају за свог законитог суворена.

П. тачка: Сви Бургери који 
стојо под оружјом. а који со налазе 
изван граннца пасеобина Транввала 
и Оранжа, и сви заробљеници, који 
се сада налазе ивван јужне Африке 
н који су Бургери, ако изјаве, да 
ће бити поданици краља Едуарда, 
биће репатрнрани чим се набаве и 
осигурају средства за превоз и храну.

Ш тачка: Бургери, који се на 
тај начин буду предали и вратили 
натраг, неће бити лишени лично 
слободе и имања.

IV. тачка: Против Бургера, који 
се буду предали или се вратили на- 
траг, неће се покретати ни грађан- 
ски ни кривични поступак за дјела, 
која су учинили у свези са ратом. 
Ова тачка со но распростире на и»- 
вјесна дјела, која стоје у онреци са 
ратннм обнчајима. а ова посљедња 
ћз се по завршетку рата изнијети 
пред војни суд.

У даљем говору је Ба^фур из- 
нио остале устуике, који ће се учи- 
нити Бурима. Холандски језик ће им 
се поштовати у администрацији, на 
суду, и у школама. Дозвољено ћо 
им бити носити оружје за одбрану 
против звјерова и дивљака, али ће 
им за то бити нотребна дозвола вла-



сти Чим будо могуће, замјенике 
војн.чку управу грађанска управа, 
а чим прилике буду дозволиле, 
увешће се заступничке пнституције 
и аутономија За по шзање похараног 
имања даће инглеска влада три ми- 
лијона лира штерлинга. Осим тога 
Инглоска прнма све обавезнпце и 
дугове транзвалске и оранжке владе 
а на грађанство се неће ударатн 
порез за накнаду ратних трошкова 
Осим назначоног новца, инг.,еска 
влада је вољна дати за поднзање 
имања зајам под повољним условима 
Африкандори, инглески поданици из 
насеобино Каиланда који су јунач- 
ки нотпомагали своју јуначку браћу 
из Трансвала и Оранжа, нпјесу до- 
били амнестију. По једној пзјавн ка- 
пландског гуворнера Милнора, уста- 
ши ће бити нзведонн нред редовно 
судово гдје ћо им се судити због 
велеиздајства ио законима, али смрћу 
не може бити ни један кажњен У 
сташима, који су се борнли као обич- 
ни гојници биће казпа то, што ће 
изгубити сва бпрачка ирава: неће 
моћи бити бирачи ни за парламенат, 
ни за окружно нн за опћинско пред- 
ставништво. Онн пак којп су под 
капландском владом заузимали какво 
службено мјосто, и који су били 
комапданти у бурској војсци, биће 
стављенизбо1' велеиздајства или пред 
редовие судове нлн пред судово ко- 
ји ћо со нарочито образовати на ту 
сврху.

Уговор о овом мнру потпнсали 
су у имо инглеске владе Киченер и 
Милнор; у имо Оранжа Стејн, Девет, 
Оливијер и Херцог; у име Трансва 
ла Шалк Вургор, Рајц, Луј Вота н 
Делареј.

Италијанска и француска штам- 
па слави Вуро. Паришки „Тан“ ви- 
ди опасан момопат за будућност, 
ако Инглоска Бурима ускрати ауто- 
номију. 0 задовољству бурске расе 
8ависиће поглавито, хоће ли нова 
инглеска тековина у јужној Африци 
бити трајна и сигурна Пород наснл- 
ног инглеског карактера тешко је 
вјеровати, да ће нови властодршци 
икада стећи симпатије покорених ре- 
публнка. а тешко јо оиет и вјеро- 
вати, да ће Вури ваборавити и пре- 
горети своју еамосталност илн да 
ће у њима нестати успомена па хе- 
ројску борбу за државну своју не- 
зависност. Вури ће према досадаш- 
њем искуству остати у јужној Афри- 
ци по Инглеску врло опасан елеме- 
нат, око кога ће се купити и остала 
културпа пломена па можда и сами 
Африкандери. С тога ћо тек будућ- 
ност показати, да ли јо Инглеска 
МУДР° поступала, кад је до краја

уннштила самосталност република 
Оранжа п Трансвала. Мир је до ду- 
ше склопљон и потписан, али да ли 
се је тиме повратио и мир духова, 
то јо друго питање, које још чека 
своје ријешење

ФРАНЦУСКИ ЖУРНАЛИСТИ У ИЕТРОГРАДУ

Г Гастон Кчлмет, главни уредннк 
паришког . Фпгара“, опуномоћен францу- 
скнм журналистнма, којн су били у Петро- 
граду, приликом носјете г. Ј1убета, управио 
је сљедеће писмо г Суворину, издаваоцу 
петроградског „Н. Времена“, као старје 
шини петроградске штампе:

„Г. Суворину, нздаваоцу „Н Вре- 
мена1-, пресједнику комитета петроградске 
штампе

„Г Пресједниче, преставннци фран- 
цускс штампе, којц су присуствовали у 
Петрограду незаборавнпх дана, које смо 
преживјели, оетавили су па мене при по- 
ласку најпријатнију дужност: повјерено 
мн је да нзразим руској штапи од странс 
француске штампе, како смо мп билн тро- 
нути приправљенпм нам дочеком. Алп 
прпмајућн се те дужности, ја осјећам, да 
немам ријечн, да изразим наше опште 
силно осјећање Сваки час, међу вама про 
веденп. — или на опгатим скуповима или 
у ириватном кругу. међу усхићеним мно- 
штвом рускога народа пли измјењујући 
мисли с ким од вас, поздрављанн динном 
срдачношћу усхићеног мноштна нли чаш- 
ћенн знаменитом сабраћом с оном утамче- 
ном љубазношћу, какву вн умијете улити 
у изразима ваших осјећаја, — мн смо се 
с радосним поноеом осјећали не толико 
као гости гостопримног народа, колико као 
браћа великодушних људи, који су готови 
одатн се са свом душом Ви и сви ваши 
садругови, г. прссједниче, а с вама вас 
руски народ пружнлн сте нам прекрасну 
ријетку нлузију као да смо ми код вас 
нашли другу отаџбпну.

„Мп заједнички радимо на прекрас- 
ној задаћи све внше и више тјешњег >за- 
јамног слијеван.а руске душе и душс фран- 
цуске. Нама прнпада да служимо у нсто 
доба и чудноме прнвлачењу двају народа 
једног к другом и комбинацијама мудре 
дипломације. Али је велика срећа, када се 
људи, повзани да воде оишту ствар, науче 
разумијеватн се н уважавати друг друга. 
Ми смо заједннчки то схватили. Ваше су 
руке биле протегнуте у онај час, кад смо 
ми вама наше пружали. Несравн.нва је еве- 
чаност у сриједу вечер, када нас је при 
мало све, што има Русија у кругу виђених 
људи, и мп можемо рећп, да смо у истннн 
били гости руске мнсли, -- та свечаноет 
створила је п утврднла наш савез; осмјо- 
лићу се да овдје изустнм рпјеч Цареву — 
та свечаност освештала је неизмјењиву вјер- 
ност нашнх узајамннх осјећаја.

„На такве манифеетације било бн 
уврједа одговорити изразом благодарпости. 
Дозволите ми, г пресједниче, да вам кажем, 
да смо мн преиспуњенн неизмјерном ра- 
дошћу, н да ми, одани руској штампи и 
њеном поштованом старјешини, из дубине 
наших срдашца желимо јој славе и на- 
претка“.

Ево журналисти. који су опуномоћи- 
ли г. Калмета, да управн ово пнсмо г, Су- 
ворпну:

ВоигДоп и ТагЛеи (Фигаро), Сгаз1;оп 
Негоих (Матан), (ЈазБш 8ће§1ег (РгапџаЈа),

КЈсћагН 'Реб! Јоигпа1). РЈегге МЛ1е (Тетра), 
Блраиге (Саи1оп). Сошће (ЈоигтЗ Јеа Е>е- 
Ба1з>. Ни1т |Есћо с!е Рапв>, Уа1оуз 'Јоиг- 
па1), УпчиП (РеШ СНгопЈе), госпођа ВегпагЈ 
(Ба ГгаиЗе), г ВегпагЈ (Б’ ЈпсНрепЈепсе 
Ве1&е . Соућа депутат (К иуе11е КеуиеЈ, 
ВаБЈп (ЈИиз1га1Јоп), РЈз1оп (Ба Ује јПив1ге). 
Ро^поц и ВагБ1ег (А^епсе Науаз), Оеог^ез 
ЕоигпЈег (А^епсе ЕоигпЈег), Бауапнип! I А^еп- 
ее НаПопа1е', 8и1апвоп (РагЈа БоиуеПе), Ва- 
Пап и МоИи (Раднкал), КаПег сенатор Је 
1итегуП1е (Агте е! Маппе), Р;>и1 Воуег, 
РаиГПп <3е 81 Мтеђ Васкег, Вои! ’> Саитопћ

Д 0 П И с и.

Манастир Осгрог, 18 Маја 1902 г. 
Радостап сам што могу јавити : Да се 

данас, помоћу Божјом, у славу светога 
Васплија; а у здравље Њ Кр Височан- 
ства нашега узвншенога Господара, — би- 
љсжи у Љетопису Свето-Острошкога Ма- 
настира н то : Да је новн колски пут, који 
води од Никшића и Данилова-града — до- 
вршен до у Острог. Рано из јутра тога 
дана сви су радници дошли у манастир 
те примили потиуну наплату за радњу. 
Око двије уре послије тдне, дошла је прва 
кароца у Осгрог, у којој бјеше : У правн- 
тељ Грађевина г. ннжињер Марко Ђука- 
новић са г. Архимандритом Острошким 
Петроиијем Рајичевићем, којн нзашли бје- 
ху. да пут гледају, па их на путу каро- 
ца срела Кад су бнлн близу врата од 
авлнје манастирске, ђе сви радници са 
настојником радње овога пута г Михом 
Ђуричнћем искупјени бјеху; г. 'Вукановић 
поздравпо је присутне са „Живио Госпо- 
дар“ — на што радницн н сви прпсутни
једно-гласно из три пута узвнкнуше „Жи 
вио Господар“ ! — Затим се пошло у цркву 
на благодарењо Богу и светоме Чудотворцу 
и свесрпском заштитнику Василију, што је 
овај нови колски пут срећно свршен ; та- 
ко да од неколико хиљада радннка, није 
нпједан ни прста стукао.

По свршетку благодарења, изашлн 
смо у авлију манастирску — ђе на ас.та- 
лима постављено бјеше разно пиће од 
стране г. Архпмандрнта Петронпја, Раји- 
чевнћа. Нрву је здравпцу подигао Архи- 
мандрнт Петроније, за здравље. срећу н 
дуг живот. Њ Кр В. Господара затим 
г. Управптељ Грађевина Ђукановић, за 
здравље наше народне мајке Њ. Кр. В 
Књагиње Милене, — а г. Мнхо Ђуричић, 
за здравље и напредак свесрцске узданице 
и наде Њ Кр В. Књаза Насљедника и 
цијелог Владалачког Дома Све трп ове 
здравнце попраћенесу одушевљеиим ускли- 
цима, живио и живјели ! —

Ко је игда био у Острогу, познате 
су му Острошке греде, и врлегни приступ 
к манастиру, те ће се чудити, кад му поу- 
здано можемо рећи, да је око радње овога 
пута иотрошено само 66 хиљада круна, са 
свим поправкама пјаца манастирских, које 
су по плану сада уређене — Радњом ци- 
јелога путл управљао је само један пастој- 
нпк г. Мпхо Ђуричић, који својпм иеу- 
морним радом п вредноћом заслужује по- 
хвалу.

Радом овога пута окористили су се: 
Пјешивци, Вражегрмци, Павковићи и некп 
дно Бршњана и Луковаца, тако да у поме- 
нутнм мјестима не само што ове године 
није ннко куповао вађевине, него су се 
многи одужили и добро помогли. Овим 
путем Вражегрмци ће од сада, а већпм

дијелом Павковићи, своје воће, о којему 
поглавито живе — у Никшићу 0 врло 
јевтипој ћирнји гонити И ако је прцје 
двије годипе. ограђена била велвка кућа 
у Острогу гдје су поклоници удобно » са 
задовољством почивали, — опет Је 
слабог пута потежак бно долазак поадо- 
ницпма, а особито болесннма и оннјема 
који ннјесу тешком путовању навикнутц- 
алн је сада овим новим колскнм путем 
олакшан приступ побожннх поклоникц 
светоме Василију, — те кола могу доћц 
пз Ннкшнћа до у Острог за један сат и ц0

П Ј. Дамјаиопик.

Књижевност, умјетност и просвјета,

(Вјера твоја спашће те). Двије не- 
ђеље је већ како се у Цариграду вите 
говири о чудотворности једне иконе Св. 
Богородице, него о с.вима другим свијет- 
скпм стварнма. Хиљаде иравославних Хриш 
ћана остављају свој свакодневни посао ц 
са породнцама хитају старој црквццц Св 
Богородице у стамболском предграђу АлТЦ 
Мермер, впше Стаматије, да самп виде 
како чудотворна моћ иконе лијечи болне 
од најразлнчнијих болести.

Алн да нспрпчамо како се доанало 
за ону м< ћ Богородичине пконе.

Једна дјевојка од 18 годнна боловала 
је од богиња кад јој је било 5 годнна, ц 
тада је ослнјепнла. Њени родитељп поку- 
шавалн су најразличитија средстсва и ли- 
јечили кћер да бп прогледала, али узалуд. 
Напосљегку су је одвели у Бандерму, 
гдје, такође, нма икона Св. Богородпце, аа 
коју Хрншћанп вјерују да је „фанеромени“, 
да има чудотворно дјејство у погледу бо 
лесннка. Дошашпп у то мјесто та дјевојка 
уснн прве ноћи Св. Богороднцу, која јој 
је, велн, рекла, да ннје требало да долази 
у Бандерму, јер у цркви посвећеној њеном 
пмену у Стамбулу има њена икона која 
ће јој помоћи, зато нека се вратн у Ца- 
риград, нека постн недјељу дана, па нека 
дође у ту цркву, и биће нзлијечеиа

Дјевојка не псприча о томе сну ни- 
шта својим родитељима, него се, пошто је 
целивала Богороднчнну икону у Бандерми, 
врати у Цариград, и почне постити, жи- 
већн само о хљебу и води, ма да су се томе 
посту протнннли њенн родитељи, јер није- 
су знали због чега она тако строго поста 
Лицем на Цвијетп, а осми дан њеног поста, 
она закуне роднтеље да је одведу у пред- 
грађе Алти Мермер а у цркву Св. Бого- 
родице Кад су дошли у цркву, она замоли 
свештеннка да освети водицу пред иконом 
Св. Богороднце па да јој онда да у руку 
нкону. Узевши икону у руке, и иаслонивши 
је на чело, дјевојка поче дрхтати п икона 
падаше на њену главу. За то вријеме она 
се усрдно молнла Св. Богородици. Готоно 
изнемоглој од узбуђења свештеник прими 
икону од ње, н по њеној молби опере јој 
угашене очн освећеном водом, п убрише 
их епитрахиљем. Сирота дјевојка отвараше 
лагаио очп, и прогледавши, падне на ко- 
љена. заједно са својим роднтељима, п 
почне славити Бога најусрдније.

За Ј’едан дан сазнала је сва варош 
о тој чудотворној икони н хиљаде су ее 
кретале цркви у Алти Мермер (Шест 
Мермера), многи да и самн потраже нсци- 
јељења, а сви из побожности. Навала је 
била тако огромна, да је црква за недјељу 
дана н дан и ноћ била дупком пуна, па 
п порта и околне улице. Многнма је. тврдн

Л М С Т А К.
ЗЕТСКА РАВННЦА,

ЊЕН ГЕОГРАФСКИ ПОЛОЖАЈ.

Зетска Равница, која је омеђашена: 
са Југа Скадарскијем блатом од острва 
Вранине до скеле Подхум. са Запада од 
острва Вранине ријеком Морачом, Ситнп- 
цом и Трепчаницом до Црвене СтнЈ’ене, 
односно Вељег Брда, еа Сјевера Вељијем 
и Малијем Брдом, рпјеком Морачом и Зла- 
тицом, са Истока кучкпм, грудским и хот- 
скнјем горама, пма обднк једног паралело- 
грама, којему биле би паралеле: Морача и 
Ситница са хотско-грудскијем горама. а 
Скадарско блато илн само Блато, као што 
га амо зову, са присојем Вељега а осојем 
Малог Брда п Морачом. Прве паралеле 
остајале би једна од друге до трн сахата 
пјешачког. равног пута, а друге — до пет 
сахата праволинналног пута.

Ријеке, које прес.нјецаЈ'у Зетску Равни- 
цу биле би: 1) Морача од Златице до острва 
Вранине, гдје утијече у Језоро, која у 
свом кривудавом току чпнп до 6 сахата 
пута; 2) Снтница са својом приточицом 
Трепчаницом од Црвене Стијене до Ботуна 
прелазећи до 2 сахата равног земљишта; 
3) Рпбница од Какаричке Горе до Старог 
Града у Подгорици, до »/4 од сахата да- 
љине; 4) Цијемна од грудског села Динаше 
до Махале, више од 3 сахата даљпне; 5) 
Уријела (у турској) од Милеша (грудско 
село) до „тушкијех ливада“, гдје се расппа 
и губи у лужине, а као њено продужење

била би „вија“ Грабовнпца, која чини у 
цнјелом Лугу најљепши водени пут за 
Блато, а рачуна се, да је љена вода нај- 
здравпја за пнће од свнју лушкијех вода. 
Корпта овијех ријека или су пећинаста 
или пјешчана, а нагнута су. осим Сигнице 
и Уријеле. чнја корита иду правце ка 
Југу, на Југозапад, што свједочи, да се 
тло Зетске Равнице нагиба ка Југозападу, 
у којем правцу теку Морача, Рибница и 
Цнјемна. Од лушкпјех вода напоменути 
нам је ријеке: Куриоштнцу, Шегртннцу 
н Тару, које ннјесу нншта друго него 
бифуркација ријеке Мораче, на „ме: Шегрт 
ннца мало ннже Бистрнца одваја се од 
Мораче н иокрај Понара извншо Жабљака, 
па пспред Додоша ндо даље у Сјеверо- 
запад те утпче у Каратун, а с овом у Цр 
нојевића ријеку код Плоче цеклпнске; од 
Шегртнице одваја се код Жабљака Мала 
Морача п тече цеклпнекпм лугом, па за- 
падно од острва Вранпне у правцу ка 
Лесендри утпче у Језер<>; од Мораче одваја 
код бјелоиољске цркне Тара. која течо 
кроз лушко село Курпло п мало внше о. 
Вранине утиче опет у Морачу. која се од 
Бистрица преетаје зватп тпјем именом, 
него се зове Куриоштица и у прнсоју о. 
Вранине утиче у Језеро. Трошна и широка 
корнта овијех ријека прелазе земљпште 
више од по сахат пута. Ове ријеке чпне 
огромне штете тамошњим жнтељнма рушећи 
трошно земљнште „ ширећи своја корпта, 
као и честим поплавама. Још су лушке 
рнјеке: Плавннца. која нзвнре испод Ко- 
лађенице мало западно од бернславачке 
цркве, храма св. Николе; Зетица, која из 
пнре до 20 мннута Југонсточно <>д ..иага- 
зина“ на Плавници и извори њени служе

као „брод“, „скела“, када љети оплпча 
ријека Плавница. те постане непловна; и 
Гостпљска рнјека. која извнре нспод До- 
њег Гостиља. Све ове три ријеке служе 
као добри „бродови“ за риболов, обалама 
којнјех направљају Зећанн од трске „тр- 
шљаке“ коце за хватање рибе, поглавито 
крапа, кад наступн плнма, а средпном ко- 
рита лове разним справама, које самн при- 
ређују, као кошнцом и карпћем скобаља и 
клијена, вршнцом и парима јегуљу, ошћима 
и јегуљу и крапа и т. д. Још нам вриједп 
споменутн Мрку, од које се одваја један 
крак под именом Станнћа Поток и води у 
Шипницу, ова у Збељ, а Збељ у Грабов- 
ницу. Од Мрке одваја се други крак који 
иде броз Говеђп брод „ зове се Дебелн 
поток; од Мрке се одваја још „ Мала Мрка, 
које се много ннже, до један сахат пута, 
укрштавају п то се зове Крсти Мрка Сје- 
верније од Мрке внјугају потоци, које 
само сушно љето пресушп: Карачин поток, 
Даљевац и Жаборово, које опет утпче у 
Мрку. Све су ово бестрисне воде кад се 
одузме појење стоке, која око њих нма 
највећу плаинну. а Грабовннца не само 
да је за то најбоља и најподесннја него је 
она н најбољи цут ка Блату и најбољн 
брод за рнболов. На Грабовницп су Веља 
Ока, одакле је Афис паша, валија скадар- 
ски год. 1884 почео направљати пут до у 
поље „а Виштуљке, кад јо ударао на Хоте 
п Кастрате п осталу Малесију.

Али да би читаоце боље упознали са 
Зетском Равницом. ми ћемо је иодијелити 
„а поља, о којнма ћемо на по се говорнти.

1-во, Подгоричко поље —- простире 
се нзмеђу Мораче, Рибнице н кучкнјех 
брегова, камо долазе: Покрајница, Златица,

Дољани и Какарнчка Гора. Оно ваузима 
Сјевероисточни угао Зетске равннце; иначе 
се зове још „ Дукљанско поље. Сјевер«- 
иеточним крајем овог поља иде Златпчкк 
поток дуж кога су у оно старо доба иско- 
павали се златни руднпци, по чему се то 
мјесто, односно село зове Златица Прип > 
виједа се, да се Златпца пружала од Зла- 
тнчког потока до Роре Какарнчке, чије су 
куће тако збнјене бнле, „да Ј-е могла мачка 
ићи с куће на кућу“, а раселнло ее ушљеД 
великог „ јаког вјетра, који Ј'е тијем ждри* 
јелом „носио дрво нспод камена“. Станов- 
„нци Златнце населпли су данашњу ПоД- 
горицу, која се до тада звала: Пшенични 
до И заиста јест до п рупа гдје је сије- 
штена стара варош Поље ово преснјеца 
водовод Диоклицпјана, *ј којн долави оД 
Диноше. па покрај нрела, гдје Рибница 
нзвнре па средином Подгоричког поља Д° 
на „Дукао“. Трагови водовода врло јасно

*) Ево, како се прича у пароду о постаивЈ 
овог водовода н Стнрог града у Подгорици:

Дукллн, нрича каже, »мао је једну свстру 2 
брата. Ту сестру хтио је да увме себи ва жо2” 
брат му ннје давао, али ок је једнако навалгва"’ 18 
учини то гнусно и безаконо дјело. Како га бр*т 
није могао одбити од тога, то се погоди с њии, А» 
један доведе Цијемиу на Дукљу, а други да са»»Л’ 
град на ушћу Рибнице у Морачу. Дукљан се пр»»2 
да гради > ра >, а овоме остани водо> од. Погодба Ј® 
била, ко први доврши свој посао, тај да од»в1е 
сестру. Још два камена имао је Дукљан да стави 
да доврши град, кад је овај довршио водовод и »Ц'4 
био еестру па уиакао с н><>м. Дукллн св осврнс - 
опави брата гдје бјежи са сестром; вграби она Д®* 
камена па се пусти ва н.им. Гафе га једном са ® 
брезкја и кам пане у сред Ћемовског, ДрТ1'0* 
гађе са Ћемовског и кам пане код Туви. ВвД»' ' 
га неможе сгиЈ.и. па ее поврати. а овај са с®®'- 
срећио умакке Тако посгане Стари грхд у П«’1' 
рици и водоиод Диоклитијаиа, прича ваврнчЈ®-



се свуда, целивање те иконе помог.то, и то 
још више ојача вјеру у њену чудотворну моћ

Да се не би претјеривало са том све- 
тињом, и да не би, због тога. послије на- 
ступпла реакппја. Њ Св Васељенски 
Патријарх упутио је протосинђела г. Хри- 
состома да оде сам у ту цркву, да види 
како народ приступа икони Св. Богоро- 
дице, и да му поднесе нзвјештај. Патри- 
јархов изасланик једва је могао уки у 
цркву од силног свијета Он је посматрао 
начпн прплажења невољннх икони и чино- 
дјејство свештеника, па је затим похвалпо 
побожност присутног свијета н препоручио 
свима да у миру и у тпшинп приносе 
своје молитве, а свештеницима те иурије 
дао је нека упуства

Пошто је поднио опширан извјештај 
Патријарху, овај је наредно, те је у ,,Ек- 
лисијастики Алитија“ п у свима овдаш 
њим грчким листовима штампана сљедећа 
објава: „По часној патријаршиској бризи 
и заповијести ставља се до знања побож- 
ним н православним Хрнгаћаиима, да се 
од њих изискује велика пажња и обазри- 
вост, како би се предупредила свака зло- 
употреба поводом гласова распростртих у 
посљедње вријеме о чудотворнжм псцнје- 
љењима помоћу свете иконе Богороди- 
чине, у црквн посвећеној матери Бо 
жјој и званој Шест Мермера. Оеим ово- 
га извјештавају се сви они, којн из но- 
божности нду на поклоњење поменутој св 
икони, дају се на уму, да им благодат, 
као таква. даје свима светитељима даром, 
и да наша непорочна вјера осуђује сваку 
мисао о новчаним прилозима. ради, тобож, 
још бољег дјејства божје благодати. Према 
томе предузеће се најстрожије мјере про- 
тив новчане награде бпло цркви. било 
свештеницима. оснм паљења воштаних сви 
јећа, које, по обичају, горс пред иконама 
Најзад се поново препоручује свима мудрост 
и пажња. како нн иашп, а ни други на- 
родн не би ималн повода да критикуЈу 
најсветије ствари наше вјере — У Васе- 
љенској Патријаршији, 1 маја 1902 године 
Великн протссннђел Хрисостом“

Ова објава Васељен Патријаршнје. 
имала је дјејства, јер се сад, и ако гомнле 
свнјета непрестано тамо иду, одржава ред 
н тншина, п побожан свијет не обнлазе са 
тасовнма. При је три дана паређено је, те 
се сваки дан служп јутрсња и вечерња у 
тој цркви, н света икона приступачна је 
народу само у то вријеме

Вјера твоја спатДе те !
„Царигр, Гласник".

(Књижевна вијест.) Оипм објављујем 
српском читалачком свијету, да ће мојом 
накладом о Вндову-дну изаћи: Прва свеска 
„Илустроване петорије српског парода“ 
од најстаријих врелона до краја 19. внјека. 
Са 140 слика н јсдном бојадисаном картом 
балканског полуострва Друго умно 
жено и з д а њ е. — Дјело ће пзлазити 
у свескама а пзноснће у свему 16 свезака. 
Сваке треће недјеље излазиће по једна 
свеска са два табака (16 страна! у лексн- 
кон-формату. на лијепој бпјелој хартпјп а 
штампаће се овдје у Бечу. Цијена свесци 
25 новч — 50 хелера — 65 дин. пара Прет- 
плата се прима на најмање 4 свеске по 
1 фор = 2 круне = 2 дин бОпара; или ша- 
љем поузећем кад неколнко свезака нзађу. 
Прва свеска можс се добити на углед ко 
пошаље 50 хслера нлн 65 днн. пара (у пошт. 
маркама)

Пошто је првог издања „Илустроване 
исторнје српског народа“ коју сам прнје

се и данас познају, а на десетак минута 
од Врела постоје рушевине воденог резер- 
воара. Пољс се пружа уздуж и попрпјеко 
по један сахат пјешачког пута, и средином 
њега води главнн друм за Нахију и Стару 
Србију.

У Златнци под Спасојевом главицом, 
мало више кућо војводе Васа Ивановнћа, 
постоје развалине старог манастнра Зла- 
тице, гдје је, прича се, основана бпла прва 
зетска епископија. Зидпне тог старог, исто 
ријског манастпра и данас се дижу за 
неколико (до 5 м) метара у виснну. премда 
је с њих дигнута огромна колпчина за 
андане кућа. Узимање камена са тог ма- 
настира спријсчпо је назад неколико година 
данашњи Митрополнт Црпопрски Митро- 
фан Бан, нзда за то сходну наредбу, да 
нико не смије једаи камен дпћп одатле. 
То је узрок, те се очувало то, што данас 
постоји од тог имповантног манастира, као 
иеторијски аргуменат зетске еппскопије. 
Источном ивнцом ГТодгорпчког, односно 
Дукљанског поља од Врела до Дољана 
пружа се једна раван под именом „Ма- 
шљине“ или „Маслнне“. Шљедоватељно, 
да је тај простор би<> некад засађен ма- 
слинама. а да маслнна може успијеватн у 
Зетској равници већ је опробано у најно- 
вијем добу. „Изнад Машлина“, у Сјевер 
протеже се једна коса „долина“, која се 
данас зове Бојановића Долина. а прије се 
звала Јелнна Долина. „Прн дну“, у под- 
ножју те долине биле су „одпрпјед“ Смокве 
Идризовпћа п на том мјесту родио 
се Стеван - Немања I. **) У дну поља, до 
десетак минута сјеверно од Подгорице ди-

**, Ово сам посредно чуо од старца Петра 
Шћенанова ив Сјеннце у Кучвма.

17 година дао штампатп већ од дужег 
времена у промету пестало, а тражн се 
још једнако са многнх страна, то се надам 
лијепом одзиву са свију крајева српског 
народа.

Ко се жели под пово.т,ним условпма 
прнмити продаје овог новог пздања, нека 
ми се што прпје прпјавн.

У Бечу, на Спасов-дан 1902.
Коста Наидровик.

ИЧеп 111/3 КемпеггЦгавае КГг. 41.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Оснивајмо енономно-привредне задруге.
(Од радова Љешан.-Ком.-Загарачког учи- 

тељског удружена.)
Пише Нидак III. Иејовпћ, учтељ. 

(Наставак

Но као што већ рекох у земљорадњн 
смо засталн, или ако не застали а оно 
врло мало напријед коракнули; али и застој 
ннје толико зло као назадовање. Наше на- 
задовање у имању. највнше узрокују — 
управо бездушне трговине — нађевине. 
Вађевнне бивају у разнпм стварима, н људи 
пх узпмају у надн. да ако послије могну 
боље подмирнти, разумнје се већнном од 
нужде, но има их и такових, које се чпне 
ради тога да се узмилац стави у „моду“. 
Вађевнне се данас највише дају и узимају 
у жнту. воловнма и хаљннама, а разумпје 
се н у другнм стварима*; али су ово три 
најглавније врсте вађсвине. Жпто на ва- 
ђевину узимљу они, којц се обрету без ко- 
рице хљеба, и она је. разумије се, неоп- 
ходно нужна; управо се без ње и не може, 
али требало би потражнти начина, како 
би је Н1то мање било. и да би за народ 
што јевтпнија била. Житна вађевина се 
данас највише чини овако: узме човјек - 
капиталиста жито у вријеме купљења да- 
ције. кад је жито најјевтиније 4 6 нов.
кило; а у прољеће даје исто жито по 10. 
а неки и ђеках ц по 12 нов кнло. Ово је 
у пола више него главно те се овим узн 
маоцп вађевнне, којих има доста јако. упро- 
пашћује.

Још више наш народ упропашћује , 
вађевнна волова. Ова вађевнна бнва на два 
начнна. и то први је начпн: ссљак, који , 
нема вола да пооре <>но земље те има, а 
гот<>ва новца нема да га купи. он га м»ра 
узети на вађевину; разумије се обично га 
за трећину вигае плати, него за готовину. 
Но овај начин вађевине волова и ако је 
скуп. али се без њега и не може нага се- 
љак проћн, јер се новац на обпчиу добит 
у народу данас не може наћи, јер га људи 
улажу у трговнне, те узпмају трећину и 
внше Но овакав начин вађевине бпва на- 
шем сељаку једном годншње; те сувишак 
који за вола, зато пзвађеног даје, заради 
му нсти во, а и сељак може течајем го- 
дпне тај сувишак зарадити; те га баш ова 
вађевпна неће за кратко вријеме упропа- 
стпти. Истпна, треба се постарати да се 
ради и на томе, да се нашем сељаку и у 
томо према могућностп поможе, и вађевина 
што јевтиниЈ‘а бнва, и да ју што мање 
буде. И ово би се у неколико постигло 
разумним радом земљораднпчких задруга.

Други начин вађевине волова, у кој’и 
спада у неколпко н вађевпна снтне стоке, 
вађевина кафе. шећера и друге робе. коЈ-а 
се чинп да се само до пара дође, највише 
упропасти нашега сељака. ОваЈ начин ва-

*) О вађевинама хаљина и других неких (још 
маље потребнпх ствари оставл.ам аа други иут.

же се мјестимице кргаешгга п дивљом 
шипковином обрасла главпца, Горица, у 
коју је одсио био са војском „Владика 
Раде“ кад је 1832 г ударао на Подгорпцу, 
а Ивановић на Зету, и гдје је 1876 бпо 
турскн логор, одакле су Турцп побилн 
Љуботињане. кад су овн, одвојивши се од 
Црногорске војске, која је бпла у Златици, 
сунулп пол>ем од Златпце право на гаанац 
да у њ’ ускоче. гдје нх посада плотуном 
дочека и све покосн. да нпједан није жнв 
остао. У елаву тијех челик-бораца, а за 
знак рајетког прегалаштва и одважностп 
господар Црне Г ре ЈБ. Краљ. В. Књаз 
Никола I. подигао пм је видни споменнк 
пред подгоричком црквмм. храмчм св. Ге- 
оргнја којн се налази у прнеоју ове гла- 
внце, урезавши у њ имена евију тпјех 
неумрлпх јунака У осоју Горнцс, налазн 
се Загорпч, гдје поетоји неколико скоро 
саграђенијех братоношкијех кућа, које су 
добили за ужитак земље емнграната под- 
горичкијех по 1889 год.. као награду за 
пролпвање крвп око Подгорице. Између 
Горпце п Рибнице шире се Подгорнчке 
лнваде на којнјема је 1ч84 год основана 
Мнркова варош, прозвана по В. Војводи 
Мнрку Петровпћ Љегошу, на срединн 
које днже се споменнк Великог Војводе 
Мнрка.

Стара п нова, Миркова варош, које 
раставља рпјека Рнбинца, представ.Ћају 
два оригинална кул-гурна тнна: двнје про- 
тивуположености. које нам рељефно предо- 
чавају контраст Западно-јенропске цивили- 
зацнје са оном Источно азијском.

(Н а с т а в и ћ е с е.)

-------- $---------

ђевине, на који се најмање за трећину 
више плаћа. чпни се због тога да се тобож 
стари — првашњи дуг подмпри. Но како 
се тим назадује и упропашћује имање оних, 
којп узнмају — а доста пх је — овако 
на вађевину, између безбројних начина. 
ево да наведем један такав примјер. Чов|ек 
један бијаше дужан сто форннти. Повјери- 
тељн на истеченп рок затражнше своје, а 
овај не имајући новаца, па да би уздржао 
своју земљу да ју не прода, пође код не 
ког касапипа, заиште у њега новац, под 
некн — само њнма познати ннтерес Овај 
му да 100 ф., али не готова новца, већ по 
дугу којп му је у народу. што је давао 
на вересију, којему је већ истекао рок; и 
то не у једнога већ ако ћеш у десс-торпце 
или још у вишине. Разумије се дао му јо 
да наплатп новац, који он није могао изва- 
днти, већ да потроши наплаћујући скоро 
толпко; а овај њему судом потпрђену приз- 
наницу — задужницу да је прнмио од по- 
вјерптеља готов новац. који му тобож зај- 
ма на обпчну добнт 10%, до неког извјес- 
ног рока, који никад не бива виши од 
једне године; и овај му се обвеже, поред 
дуиле залоге. коју му даде у заставу, на 
означенп дан дати готов новац, главне и 
добит, као и све путнине, које би повје- 
ритељ или његов пуномоћннк учинио око 
скужавања новаца, послиЈ’е означеног рока, 
а тако и судске, не обзирући се да ли ће 
овај и кад ће накужати по дугу дати му 
новац. Примаоц, који у исто вријеме по- 
стаје нови дужпик. наплаћује, путује, зове 
дужпике у суд и о јаду ради, те — мп- 
слим ни он не би знао казати колико 
потроши новаца док их скужа, а ђе кад 
и већу суму не скужа. већ со нађу на про- 
паст, а овамо он мора све намиритп тачно 
на означени рок. Колико он при том ште- 
тује рада и новаца док му иетече рок, да 
он мора мирити новац, то не знам — а 
можда не би ни он знао казати.

Кад истече вријеме да он мпрн, бу- 
дућп нема пара. а жао му продати земљу. 
он извади за дугујућијех 150 ф. (јер 50 ф му 
је најмање, коштало наплаћпвање и било на 
пропаст), пет волова, најмање за 200 ф п 
аферпм ако му даду 140 ф. Кад се овоме 
додаду путннне и трошковп, које су учи- 
њене. док је он овакав промет чинио, мо 
жемо рсћи да му је дуг за годину дана 
нарастао са 100 ф. на 250 ф. Овим начп- 
ном. кад и овим новцима истече рок, да 
дође до 250 ф, штетује опег најмање трећу 
пару. Сад на врху друге године он мора 
за ту суму продати не само дио свог има- 
ња, како је то могао најприје учинитн, 
већ и сво своје имање. Ето овако се данас 
ради по селима да се до пара дође, не 
само у воловнма него и са другим некпм 
вађевинама, као у иеколико ситном стоком, 
житом, кафом, шећером. таксираним задуж- 
ницама и другим стварима. Овим начином 
сиромашнијн дио нагаега народа остаде без 
нигдје ништа; а само се капнталпсте, ре- 
цимо 1°, 0 од становннштва обогатнше

Да бп овоме злу стале на пут еко 
номно-прнвредне задруге, нема сумње. За 
доказати ово, овдјећу у кратко изнијети, ако 
и у блиједој слици изложнм, нацрт рада ова 
задруга. Сви задругарн бн дали нешто 
новаца као уписнпну п улог, и тим бк 
постали чланови задруге Чланарина иогла 
би се уплаћнватп од једном. илн коме би 
лакше било у роковнма, било у новцу или 
којему домаћему производу. којн би за- 
друга могла на приплод употрпјебити. На 
новац који би задругари дали као улог, 
прнмали бп пстн редпвно обнчну законску 
добит Задруга бн нмала своју управу, у 
коју бн ушли људп вјешти таквим посло- 
вима. а при том и који имају највише 
свога имања. чим би за сваки случај га 
рантовали и осигуралн повјерено им нма- 
ње задругара. Управа би одговорна била 
за сваки случај штете у имању задруге 
Она би руководпла и управљала имањем 
задруге; употребљавала новац на приплод, 
које би све ишло у корист задругара; на 
бављала би јевтпне и добре справе за уна- 
пређење земљодјелства. као на пр. штрцаљке 
(макине за кропљење лоза и разних нашнх 
жита, на које се појављују разне болијести), 
ратарскпх справа. справа за сијање, врше- 
ње и др. — Задруга би својим члановима 
задругарима плаћала домаћн пропзвод н пр. 
жито у јесен скупље ако п мало од обпчне 
назарске цнјене; а у прољеће кад се тра 
жи вађевнна у жпту, давала га би задру- 
гарима, а ио могућностн п осталоме на 
роду мјеста, у којнмаје основана задрута, 
јевтиније него је вађевнна појединаца Да 
би ово могло бити ево доказа: Нека је у 
јесен рецнмо жито по 8 нов. ока, задруга 
би га куповала по 9; у прољећв кад је 
вађевина на пазару и у поједнних трго 
ваца по 15 нов ока. задруга би га могла 
давати по 14 илп и по 13 нов. оку.

Овако радећи задруга, користнла би 
и народу н себн, те би с добићу могла 
псплаћнвати и добит законом задруге 
одређену на главно и своје трошкове под- 
миривати (друштвене) Код задруге могли 
би чланови задругари, а према могућностп 
и други, наћи најпотребнијега зајма у 
новцу на извјесно вријеме, за спасти дио 
свога нмања; те тим уклонити се од ва- 
ђевина, по цнјену коју напријед наведох.

(Свршиће се)

(Како се поступа с коњима, који су 
внојни, покисли и закал.ани?) С марвом
је као и с оруђем: чим га брижљивиЈ‘е и 
боље чувамо, тим дуже траје, и тим ћемо 
га моћп дуже да употребљавамо. Када 
коњп дођу знојни с посла, или покисли II 
блатни, не смију се тако оставпти у ко- 
њушнпци, ако нећемо да нам оболе. Ако 
коњн ниЈ‘есу јако знојни, истару се добро 
по хрту сламом, сијеном нли вуненом кр- 
пом, н то нпз длаку, па се онда покрију 
лакпм вуненим пг>кривачем. Поолпје тога 
се оперу добро ноге чнстом водом Ако су 
коњи јако уморнн, радећп по великој вру- 
ћини и прашини, треба пм ј‘ош поред тога 
опрати чистом водом капке, ноздрве, чмар 
п пуздру. То се најбоље ради меком крпом 
пли сунђером. Коњи се послије тога веома 
добро осјећају, јер постану свјежи, и умор 
им попусти. Када се коњ добро осуши под 
покривачем, онда се још добро очисти че- 
шагијом и четком. Саевим другачије се 
поступа, када коњ дође с. посла сав у пје- 
нама и уморан. Прије свега треба зној и 
пјене са коња оциједити. За то је најбоље 
одугачак, дрвен нож. око по метра, или 
ошироко челично перо, којим се сплавп 
зној и пјена с коња Прпје него се коњ 
уведе у коњушницу, добро је ако се про- 
хода око четврт сата по дворишту, да 
почне крв правилно колати, и да дисање 
дође на праву мјеру. Послије тога се коњ 
дотле таре сламом, док се сасвим не осуши, 
па се онда покрпје вуненим покривачем.

Врло лакоумно раде онн господари, 
којп коња, који је дошао уморан с рада и 
сав у пјенама, одмах уведу у коњушницу, 
скинувши са њега седло или ам (ајам), а 
не покрију га. Блнзу је памети, да се коњ 
на тај начин мора нахладити, јер тијело 
губи много топлине испаривањем зноја. 
Гдје су два коња, а само један човјек да 
их реди, ту се онај други коњ испрегне, 
скине му се ам, па се покрпје добро су- 
кненпм покривачем, и тако остане, док 
дође на њега ред да се чисти. Ако је коњ 
мокар од кнше пли снијега, ради се исто 
тако као што напријед описасмо. Ако коњ 
уза све то почне да дркће, треба га неко 
вријеме покривена проводатп Исто тако и 
блато треба одмах с коња састругати, па 
онда добро изатрати и очистити сламом, 
да се прашпна не хвата и не улази у 
длаку и кожу, јер чим дуже прашина или 
блато стоји на длаци или кожи, тим се 
теже чпсти и вади напоље. На сваки на- 
чин треба да имају коњи у оваким случа- 
јевима доста сухе стеље и да нпјесу на 
промаји, јер бн иначе лако прозеблн, па 
ето различитих болести „Привредник“.

(Посље којих биљака треба сијати
мухар.) Мухару се не даје нарочито мјесто 
у плодореду и кад се то чини, онда му се 
обично даје посљедње мјесто. У усјевном 
реду, мухар је неутралан како у погледу 
усјева који су му претходнли тако и у 
погледу оних који се сију послије њега. 
Зато се он са истим успјехом може сијати 
и прије и послије ражи, пшенице, јечма, 
овса, проса и осталих усјева. Посијан на 
свјеже пођубреној земљи коју он добро 
исплаћује, а исто тако и као други или 
трећи усјев послије ђубрења; носљедње је 
мјесто боље за мухар него свјеже пођу- 
брена земља, јер се на њој раввија нејед- 
нако, пати од сњети п јако се корови. 
Мухар нрекрасно рађа на новини, више 
годишњој орници, парлогу, послије луцерке 
и других вншегодишњнх пићних биљака. 
Подноси лако и да се гаји и за више го- 
дина на истом мјесту а и да буде чешће 
на земљи, на којој се раније гајио. Са тих 
особина својих, могућно је користити се 
мухаром у прелазу с једног плодореда иа 
другп а псто тако и за увећање површине 
за гајење мухара а да се тиме не ремети 
плодоред. Послије мухара врло добро на- 
предују јара жнта а нарочнто озима која 
се посију у нстој годнни кад је мухар 
покошен

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 24 маја.

СПАСОВ-ДАН

Четрдесет и четири пуне су го- 
днне од оног крвавог мегдана, на 
комо Црногорац заиечати свој вје- 
ковни завјетни идеал:

невависност и свету слободу.
Чувајућп тај свети идеал, но- 

соћи га, као иајјачу амајлнју, на 
срцу свом, он се, вијековима на мр- 
твој стражи, Ј-авља по бојаим поља- 
нама, и гвозденим прсима брани свој 
драгоцјони камеп, али Граховска по- 
бједа остадо на сва времена битним 
доказом његове неувеле бојне славе, 
којом се, беспримјорним, чудним ју- 
наштвом п самопожртвовањем кру- 
ниса велпко дјело ЛовИенског Генија:

Мртва лежи војска многа,
Кадрн-паши глава паде;



Све пропаде — не остаде
Нн глаеника жалосПога!
Све пропаде...

ал’ остаде:
Славнп спомен овог дана,
Ове борбе и мегдана,
И остаде дичан глас:
Да се њиме пјесма бави,
Да се прича, да се елави:
Док је Српства — док је нас,
Кнез Данило — Граов-Лаз!!

КаКлмски.

Врпгећи дјело дужности хрпш- 
канско, и ове године у нашој мана- 
стирској цркви, послије свете летур- 
ђијо, држао се парастос за упокој 
погинулим борцима који за вјеру и 
отачаство славно на Граховском пољу 
падоше. На служби и парастосу при- 
суствовала је ЈВено Кр. Височанство 
Књагиња Милеиа, 1Боно Вис. Кња- 
гињица Ксенија, Велики Војвода Гра- 
ховски и Зетски — 1Бег. Вис Књаз 
Мирко, веледостојници, војничко ста- 
решинство и чиповништво — све у 
пуној паради.

Дирл.иво је видјоти, гдјо, уз 
Височанствони Двор и народ, налази 
се и неколико лијепе старости, на 
чијим прсима блеска со побједна Гра- 
ховска медаља, како на кољона, са 
запаљеним свијећама моле со Вогу 
за душо погинулих својих Грахов- 
ских другова, шапућући:

„Вог да ви душу прости и вјо-
чна ви памјат!4 —Ј Пер...к.

(Из дјевојачког Царице Маријеин 
ститута на Цетињу). Закључни школски 
испити дрисе се у овом институту, према 
постојећнм правилнма, рвдовно сваке друге 
тколске године, а оннјех година, кад тпјех 
испита нема, држе се само годшпње репс- 
тиције. Опе године су на тај начин отпо 
челе годишње репетиције из свију прсд- 
мета у понедјелник 20 маја и трајаће до 
7 јуна. Распуст ученнца бпће 9 јуна о г.

(Колски пут од Богетића до Острога)
за који смо раније јавили, да ће бити из- 
грађен прије Тројичина-дневи, довршен је 
овијех дана сасвнјем и прва кароца при- 
спјела је већ 18 о м. у Острог. Подроб- 
није вијести о отварању овог пута наћи 
ће поштовани читаоцп у данашњем нашем 
допису из Оетрога,

(Ив управе вароши Цетиња.) Ове
недјеље било је странаца на Цетињу 131 
и то: из Аустрије 35; из Италије 34; из 
Инглешке 5; нз Љемачке 7; из Србије 2; 
из Турске 33; нз Француске 15,

(Нове слике). Српска Штампарија у 
Загребу издала је и спремпла за продају 
двије нове слике, чувене српске јунаке: 
Илију Бирчанина обор-кнеза пспод Мед- 
ведника и хајдук Вељка Петровпћа. ОбЈе 
су слике веома лијепо лптографски изра- 
ђене на финој хартијџ — картону, тако 
да могу уоквирене служити као украс 
евакој српској кући. Свака је елнка висока 
70, а широка 50 цм., тако да је према 
доста красној изради и величини слика 
цпјена њена врло незнатна. Свака елика, 
стаје 1 круну. а ко пошље новце Сриској 
Штампарији за обје слике, добнће нх у 
кућу трошком издавача — Српске Штам- 
парије.

(Винарско Удружење за Далмацију.)
У Спљету постоји друштво под горњијем 
натписом, којему је главна сврха, да упо- 
внаје трговце и друге набављаче вина са 
правнм природним далматинским впном. 
Вино нз Далмације познато је као једно 
од најјачих и најукуеннјих што их има у 
цијелом свијету.

3 Далмацнји ове године још пмаде 
доста нераспродана впна, те, ко бн га же- 
лио набавити, нека се обрати Впнарском 
Другатву у Спљету, а ово ће га бесплатно 
напутитп, гдје ће моћн набавити правог 
прнродног домаћег управ нзврсног далма- 
тпнског внна

Пишу нам из Куча:
Племенске старешине н укупни увн- 

ђавнији прваци реченог племена. сагласи- 
ли су се, да па дан 2 јуна ове годнне про 
славе тридееетогодишњпцу свом омиљеном 
дугогодншњем учитељу — племенику и 
брату г попу Вуку Поповићу на Ублима 
код племенске школе, чпме ће му се нзра- 
зитп љубав, признање п симпатпје. стечене 
на пољу тешког али по народ корисног 
учитељског позива.

Уредннж: Др. Л. Тоиановм!.

Телеграмм Бечког „ђ. 6ира“.
АМСТЕРДАМ, 19 маја. — Кра- 

љица Вилхелмина нзишла је данас. 
први пут послнје своје болести из 
дворца Лоо.

ПАРИЗ, 19 маја — Леон Вур- 
жоа примио је кандидатуру за пре- 
сједника коморе, коју су му понудили 
љевичари.

КОЛОЊ, 19 маја — Цар Вил- 
хелм поћи ће 4/8 (по новом) у Ревал.

ПАРИЗ, 20 маја. — Комора 
отворена Привременим пресједником 
изабран јо Буржоа са 303 гласа 
против Дешанела, који је добио 267 
гласова

ЛАВОВ, 21 маја. Побунили 
су со зидари и навалили камењем 
иа чету војника, која се враћала с 
вјожбања. Војска нх је рашћерала. 
Рањено је 5 војника и 3 радпика. 
Послијо подно поповише се сукоби 
између војске н радника, при чему 
су три особе смртно рањепе, које су 
у болницн ранама н подлогло

ПАРИЗ, 22 маја. У минн- 
старском внјећу предао је Валдек- 
Русо оставку министарства. Лубе 
примајући оставку сажаљењем, за 
хвалио је на помоћи, што му је минн- 
старство указало у тошким време 
нима Говорп се, да ће Врисон 
саставити ново министарство, у коме 
бп Долкасе, Андре и Ланесан задр- 
жали своје портфеље.

СОФИЈА, 22 маја Говори 
се, да Данов по наредби Књаза бу- 
гарског нећо овога нратпти у По 
троград, да се расправе у скупштииу 
не би ирекидале.

ЛАВОВ, 22 маја. — И данас 
поновили су се немири, али је вој- 
ска рашћерала радниве без употребе 
оружја.

БЕРЛИН, 22 маја. — У рајх- 
стагу изјавио је пресједник Бале- 
стрем у име посланика и народа 
њемачког најсрдачније сажаљење над 
несрећом, која је задесила племенити 
народ француски. Посланици у знак 
сагласја усталн су на својим мјестима.

ПАРИЗ. 23 маја. — Фалијер и 
Буржоа санјетовали су Лубету, да 
повјери Брасону састав новог мини- 
старства, о коме се међутим сумња, 
да ће се тога примити.

ПАРИЗ, 24 маја. — Лубе по- 
вјерио је сенатору Конбу састав ми- 
нистарства. — Конб цримио Ј’е позив 
и преузеће унутрашње послове и 
иросвјету, а жели добати Рувијера 
8а министра финанције. Мисли се, 
да ће у новом министарству остати 
Делкасе као министар иностраних 
дјела и Андре као взј’ни министар.

ДРЕЗДЕН, 23 маја. — Стање 
Краљево погоргпало се. Слабост ср- 
ца изазава неспокојство.

ПАРИЗ, 24 маја. — Буржоа 
изабран је дефинитивно пресједни- 
ком коморе са 326 гласова.

Шах переијски послао је 10.000 
франака ва жртве на Мартинику.

Мир између Инглеза и Бура

ПРЕТОРИЈА, 19 маја. — Стејн 
због болести није био присутан ви- 
јећању у Вереннгингу, већ је отпу- 
товао у Кригерсдорп.

ЛОНДОН, 20 маја — Кнченор 
јавља од 31/У (по новом), да Ј-е за- 
писпнк, којп садржаје услове за ка- 
питулацију Бура, јуче потписан од 
свијех заступннка бурских н од Мнл- 
нера и Киченера.

ЛОНДОН. 21 маја. — У парла- 
монту дао јо Балфур прочнтатн 
конвенцију са Бурима. коју јо влада 
инглешка одобрила. Услови те кон- 
венцијо јосу овн: Бури полажу од- 
мах оружје и предају сво оружје; 
признају Краља Едуарда као суве-

рена (жпво одобравање); сви бургери 
изван Транзвала и Оранжа као и 
сви 8аробљепици биће повраћени у 
отачаство и неће бити лишени сло 
боде и својих добара (одобравање на 
страни опозиције); војна управа биће 
замијењена грађанском што се нај- 
прије узмогне; аутономија ћа се за- 
вести чим околности то допусте; 
усташи лишени су нзборног права 
а поданици инглешки, који су се 
борили противу Инглешко биће 
стављени пред суд.

УТРЕХТ, 22 маја. — Овдје је 
јуче била конфоренција бурских де- 
легата код Кригера.

ЛОНДОН, 23 маја. — Краљ од- 
ликовао Ј-е Киченера достојанством 
висконта. Балфур саопштио Ј'е по 
сланицу Краљеву, којом препоручу- 
је, да се Киченеру даде награда од 
50000 инглеских лира, у знак при- 
знања за ванредне услуге.

ПРЕТОРИЈА, 23 маја. - Шалк- 
бургер и Луј Вота управили су Бу- 
рима позив, у којем узносе њихово 
јунаштво у рату и позивају их да 
садч увраде у корист св< г социјал- 
ног и инктелектуалног разпијања и 
да не ускраћују лојалну покорносг 
новој влади.

ЛОНДОН, 23 маја. — И кућа 
лордова усвоЈ-ила је награту Киче- 
неру и ивјапила привнање војсци.

ЛОНДОН, 24 маја. — Парла 
менат одобрио је са 380 против 24 
гласа новчану награду за Киченера 
и ивјавио је своју благодарност офи- 
цирима и војницима у Африци.

ЛОНДОН, 24 маја. — Киченср 
јавља, да је јуче 1154 Бура пре- 
дало оружје с.а усклицима „Хура 
Едуард“!

ПРЕТОРИЈА, 24 маја — Девет 
посјетио је логор у Вредефору и по- 
звао еуплеменике своје, да покажу 
Инглезима, како добри колонисте мо- 
гу бити Бури.

№ знање мјеснијем шшшјем влшима
Од сад се могу наручити и купити 

код Прве К. Ц. Повлашбене Книжаре П. 
М. КалуђеровиАа на Цешину шљедећи про- 
токоли, које је уредило Главно Школско 
Падзорништво:

I Протокол школског ирихода (од
220 страница). Цијена 7 круна.

II Протокол школског расхода (од
220 странпца). Цијена 7 круна.

Ови протоколи су великог формата и 
тврдо укоричени.

Цстинс. 20. Априла 1902.
Број 48.

У П Р А В А
ДРЖАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

ШТАЈНБРУХСКА
ГРАЂАНСКА ПИВАРА

: Акционарсно Дрртво Еудапешт-Штајн5рух.
I ~

Потписана дирекција Ј-авља по- 
[ штованом грађанству да је главин 
ј депозит своје бире 8а Црну Гору 
ј смјестила код господина

ВУИА ВУЛЕТИЋА,

посједника „вгипЈ Но<Л-а.“
Ту се продаје на велико и мало 

њена на паришкој свјетсној изложби 
године 1900 првом наградом „бгапб 

( Рпх“ одликоваиа бнра.

Дирекција 
штајабрухске грађанске пиваре 

акционарског друштва 
Будапешт-Штајнбрух.
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Ивдавадац: Државна ШтаипариЈа. Ц Државној Штампарији.

О Б Ј А В А
16 Јуна т год. држаће се ва 

Ријеку јавна лицитација продаје ру. 
ја општина : Доњосеоцке, Трновске 
и Смоковаца на магазин Сељански.

Стављајућн до знања свијема 
к<>ји би жељелн исти купнти, нека 
со тај дан у 9 сати пред подно при- 
јаве потписатијема.

Ријека, 19. Маја 1902. г.
За Општину Дсњосвоцку; 
офпцер Периша Вујовнћ, 
За Општину Трновску-.

Никола Вујовић, кап. писар; 
За Смоковце;

Иво Смоковац, кмет.
Р. 62 Бр. 40 1_1

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ

Приликом јаког стомачног боловања 
мога сина, вјечито су ме задужили, честом 
посјетом пресједник Окр. Оуда г. Бакић 
пресједнпк општинс г. Радоњић, сви Де- 
довићи и без разлике грађани Андрнје- 
вички, да им као људима најискреније бла- 
годарим на њиховом једногласном и срдач- 
ном одзиву на мојем брзом и тијесном часу. 
Особнто сам им благодаран, што су труд 
положили њих скоро 50 друга до границе, 
а од границе 26 друга и болесннка на но- 
сила поннјели по савјету војничког бим- 
баше г. доктора Хусеин ефендије у Бе- 
ранима

Неуморно дневно и иоћно заузпмање 
царског војничког љекара и његовог апо- 
текара г Хусеин-ефендије спасло је за ови 
пут болеспнка од очигледне смрти.

Поред моје велике м<<лбе нијесу г. 
љекар нити његов апотекар шћели за њихов 
толики учињени труд примити ни једног 
сОлда новчане награде са тим изговором: 
Пама је мило и са тим се рачунамо на- 
грађени та то било и са кашим великим 
трудом кад нам испане игбил за руком да 
учинимо добро.

Не сам<> на болеепнка, о којему је 
ријеч у овој нзјави, него на стотину мјеста 
по овом округу речени бнмбаша г. доктор 
Хусеин ефендија учннио је над болесннма 
великн успјех, којега му запста ово мјесто 
особито признаје.

Са горе казаним задужио ме цареки 
бимбаша да му јавним путем благодарик, 
желећи му од Бога добро здравље и на- 
предак његовога неуморног трудољубивог 
рада. — Хвала ти вјерни царски радннче'

Андријевица. 20/У 1902 г.
Илија Бошковић

Пошт&и.-Телегр пенвионер и трговжц,
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Са јаким ударцем по с.рцу јав 
љамо својим знанцпма н пријатељима, 
да се је наш незаборављени син

Т 0 М 0,
у 8. годнни посље петодневног, боло- 
вања, преселио у вјечност 5. овог мје- 
сеца.

Не м<>гу пропустити, да овом 
прилнком не нзјавим особиту благо- 
дарност г бригадиру —Војводи Ма- 
шу Ђуровићу, г сердару Саву Г1ла- 
мепцу. овдагањем чиновништву с бра- 
ћом Глуходољанима; г подкомандиру 
Васу Бокану с Буковичаннма. Сото- 
нпћима, Брчељаннма. Подгоранпма; 
оф. Лазару Машановићу с Папратни- 
чаннма; оф. Мирку Клиснћу с ЈГим 
њанима. Бољевићима; учитељу попу 
Николи Чавловнћу, са школском дје- 
цом ; г. свештеницима : Јовану Гвоз- 
деновићу, Тому Јововнћу, г. Саву Ву- 
косавовићу ; г. Ђуру В. Зеновићу, Са- 
ву И. Ајдуковићу, Јовану А. Љумо- 
вићу, Симу Н. Поповпћу, Ђоку Ми- 
рановићу ; — Саву Кусовцу. Свима и 
сваком остајемо благодарнн, који год 
нам у нашој тузи учествоваше ма ко- 
јим начином било.

Г л у X н - д о, 6. Маја 1902. 
Ож&лошћени:

Нво отац; Пнана мати; Петар, Коле, 
Душан Ристо браћа; Марица сестра; 
Мићо стриц; Мило, Лука братучеди 

Бранковићи
Р. 158 Бр. 42 1—1


